

## 加拉太書要道略解 第十六講

我們打開加拉太書，讀第六章第 8 到 18 節，「順著情慾撒種的，必從情慾收敗壞；順著聖靈撒種的，必從聖靈收永生。我們行善不可喪志，若不灰心，到了時候就要收成。所以，有了機會就當向眾人行善，向信徒一家的人更當這樣。請看我親手寫給你們的字是何等的大呢！凡希圖外貌體面的人，都勉強你們受割禮，無非是怕自己為基督的十字架受逼迫。他們那些受割禮的，連自己也不守律法。他們願意你們受割禮，不過要藉著你們的肉體誇口。但我斷不以別的誇口，只誇我們主耶穌基督的十字架。因這十字架，就我而論。世界已經釘在十字架上；就世界而論，我已經釘在十字架上。受割禮不受割禮都無關緊要，要緊的就是作新造的人。凡照此理而行的，願平安、憐憫加給他們和神的以色列民。從今以後，人都不要攬擾我，因為我身上帶著耶穌的印記。弟兄們，願我主耶穌基督的恩常在你們心裏，阿們！」

我們用十六個節目來講《加拉太書》的「要道」，時間還是短了一點，所以我們不能很透徹、很完全地去講，只能把最重要的真理作一個略解。我們已經看過，我們要作一個「新造的人」；我們要作「兒子」，不要再作奴僕；我們要讓基督活在裏頭，不受肉體、外邊的割禮、外邊的律法轄制，讓耶穌基督活在裏邊、讓祂的靈引導我們，這樣自然就會結出果子來，就是聖靈的九樣果子。我們用不著再去守律法、行割禮，只要在基督裏生根建造，讓生命長大，一天新似一天就可以了。這就是「要道」。

### 屬靈書籍推薦

不過我也要介紹幾本書給弟兄們，因為也許你還想要更清楚、更多地領會《加拉太書》。在一般對《加拉太書》的解釋裏，有一本書叫《加拉太書講義》，這是在神學院裏上課，當作講義用的，是陳終道牧師所著、由證道出版社所出版的。若能找到這本書，你對《加拉太書》就更清楚了。這裏面把《加拉太書》中應當知道的事情都詳細地解釋了；我們現在所查的略解是「要道」，這本書把《加拉太書》從各方面都解釋了。比如，書裏說到，著者是誰？受書人加拉太教會在什麼地方？是南加拉太還是北加拉太，屬於區域中的哪些地方？像安提阿、以哥念、路司得、特庇等，都在南加拉太。那麼，北加拉太又是哪個地方？因此，加拉太的受書者都是化外人。書裏也寫到關於著書時間的兩種說法，有的說是保羅在使徒行傳第十五章以前，他沒有到耶路撒冷開會的時候著的；也有說是開會以後所著。我們知道這些都需要詳細去考據，我們在這個節目的查考裏是「要道略解」，就不提這些了。關於著書的原因、著書的內容也有詳細地說明。另外，這卷《加拉太書》和《羅馬書》有多少相同的地方，也寫得非常清楚，共有二十九個相同的地方。《加拉太書》和《雅各書》又有關係，共有八個相同、相合的地方。像這些都是參考。

因為我們不是去讀神學、不是要作教書的，我們不以逐章逐句去考查《加拉太書》，只把「要道」能夠弄明白就好了。不過書裏面關於《加拉太書》的分段，我也介紹給大家，分得很好。第一段是引言，從加拉太書第一章第 1 到 10 節。在第一段裏，第 1 到 5 節是問安，第 6 到 10 節就是責備，責備他們這麼快離開了福音。第二段是使徒職權的辯護，保羅為他自己使徒的職份說了很多的話，從第一章第 10 節到第二章第 21 節。第三段是講福音真理的論證，從第三章第 1 節到第四章第 31 節討論真理，講到律法、亞伯拉罕的應許、十字架……保羅翻來覆

去地論證這些真理。第四段是信徒生活形式之法則，我們怎樣在基督裏過「成聖、得勝」的生活，我們怎樣活在基督裏。這些都寫得非常好、並且用得很恰當。最後的結論是第六章第 11 到 18 節，剛才我們也念了這段的結論。在這本書的最後還有一些幫助我們讀經的方法，叫作「讀經提示」，我們也要注意這些事情。

這本《加拉太書講義》是一本很好的解經書。我們若想真正地學習、更詳細地明白，就要看這些書。我們這裏查的叫作「要道略解」，也可以說是許多書裏沒有提到的內容，但我們只把最重要的「要道」提出來討論、說明、講解。我們若按照書裏所寫的這五大段內容，逐章逐節逐字地詳細解釋，恐怕用半年的時間也查不完，不是用這十六個節目可以說明的。另外還有一本書，書名就叫《加拉太書》（美麗的恩典——默想加拉太書），這是基督福音書局出版的一本書，是黎附光（G.C. Willis）弟兄所著（屬於弟兄會），由鮑會園牧師翻譯。這本書也是非常好的，他把全本《加拉太書》分成二十四個段落，用二十四章來解釋。第一章是解釋加拉太人，第二章是為何寫《加拉太書》，第三是《加拉太書》的概觀，第四是使徒保羅……他用分段的寫法也是好得不得了。

### 末世，人的知識必增長

這些屬靈前輩所著的書給人很大的幫助。我們今天可以這樣說，處在我們這時代的基督徒是好的、是有福的。有幾個原因我們要說明，這是末世，按照但以理書第十二章第 4 節說，聖經原來是封閉的、所有的預言都是封閉的，到了末後才逐漸地打開了。因為人來往奔跑，切心研究，知識就必增長（但十二 4）。也就是說，我們在這時代裏可以看很多的書，不像古時印刷

術不發達。保羅那時候有一本書是不得了了，他們是用羊皮卷起來，還沒有紙，也沒有現在用的油墨、鋼筆……這些東西都沒有。現在發明了各種書寫方法、書寫工具，那時候只能用一根鳥毛削了，沾點水（這水是從一種有色的石頭裏研出來的）來寫。寫也艱苦、保存也艱苦、念也艱苦……用羊皮卷成一大卷的書要拿一個大架子放在那兒，讀的時候要兩個人來搬、一個人打開來看。到印刷術發明以後，我們才可以到處都有書；那時候只有會堂裏有一本、一卷書，家裏是沒有的。現在印刷術的發展太快了，我們不僅有各種印刷工具，還有電腦排版。所以，人類的知識就增加了。聖經的解釋也多起來。因為人類普遍都識字，不像從前所謂讀書人是少數中的少數，大多數的人都目不識丁、是文盲。你讓他怎麼看呢？現在人人都能看，大部分人都能看。所以，理解聖經的人，被聖靈感動、解釋聖靈的人也多不得了，像現在關於《加拉太書》的參考書起碼有幾十種，我就介紹這兩本好書給各位。有些解釋《加拉太書》，甚至把原文也拿出來了，有各種的解釋、有各種的參考書、有各種的引證、有各種的考據……都越來越清楚了，包括對地理的位置、當時的風俗習慣，都有詳細地說明。

### 讀經要抓住精意、得著生命的糧

可我們要的不是這些，我們要的是聖經給我們的「真理要道」。因為我們若去讀那些許多的書，就變成專家、變成學者了。我們也去鑽研，光是加拉太這一卷書就夠我們弄的了，別的聖經就來不及讀了。我們不是這樣，我們不是讀字句、乃是讀精意。「我們能承當這新約的執事，不是憑著字句、乃是憑著精意」（林後三6）。我們只要把神給我們「真理要道」抓住了，我們能夠信、能夠得著了，我們就可以傳出去。我們不必再研究那些原文，字是怎麼翻譯、字根是

什麼、演變是什麼……我們若和鄉村的、農村的弟兄們講這些有什麼用呢？沒用。所以，我們只要把「要道」解清就好了。這些屬靈前輩的書可以作我們的參考。我們現在的好處是什麼？生逢末世，可以集古人之大成。我們在末世，文字發達、印刷術發達、資訊媒體發達，可以找到各種的資料。像關於《加拉太書》的查經書，我起碼還有幾十本。我們若要做參考，可以把許多的參考書都搬到一起來讀，在桌子上可以放十幾本同時來看，多麼方便，而且現在還有許多資料都打入了電腦，若要查一節聖經，一按電腦就出來幾十個解釋。

但我們不需要都這麼做，你就算懂得再多，也不能救人。我們要懂得「要道略解」，讓我們真正明白神怎樣把祂兒子種在我們裏頭；我們怎樣被聖靈感動，認識基督釘十字架救贖的故事；然後我們要明白神怎樣在我們生命裏做工的方法。聖靈感動我們再認識，我們「……與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著，並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活……」（加二<sup>20</sup>）讓基督活在我們裏頭。不是光信祂釘十字架，乃是與同同釘十字架；現在基督活在我裏面，不只於基督活在我裏面，我還願意跟隨基督。因為我知道我這個舊人太壞了，舊造裏滿了敗壞，改也改不掉，隱藏可以、假裝可以，但要去掉就不行了。那麼，我們就要天天背起自己的十字架來對付我們這個舊人，攻克己身，天天把我釘死。這樣一來，舊的去了，新的就出來了，我們就一天新似一天。我們天天背十字架的結果就是心意更新而變化，一天新似一天。這就是我們所要得著的「要道」。

那些參考的資料有用處，但那是給學者、教授們教神學的時候用的。我們要得著神兒子的生命，讓這生命長大，好進入榮耀裏，與主一同執政掌權。我們不需要懂那麼多，我們就在實際上、在生命裏好好追求，讓基督活在裏邊，一天天長大成人，滿有基督長成的身量，使我們不再

作小孩子，然後我們就學習怎樣在教會配搭，與眾人聯合。我盼望您讀過《加拉太書要道略解》以後，再讀《以弗所書要道略解》，《以弗所書》就講到教會。因為我們不只於要一個人得救，成為新造的人；我們還要成為一個新族類，與所有的基督徒聯合在一起，成為一個將來在天上執政掌權的身體，就是基督的身體。如此《加拉太書》的用處就顯明出來了。我們不是研究它的文法、考查它的背景……這些都不是我們要研究的，我們要得著的乃是從《加拉太書》得生命、並且得的更豐盛，這是我們的生命、是我們讀經的方法。

### 神工作的三步：創造之工、救贖之工、建造之工

在聖經裏 神的工作有三步。第一步是「創造之工」，神已經做好了、已經安息了。但後來人墮落，神又有一個工作叫「救贖之工」，主耶穌說，「我父做事直到如今，我也做事。」（約五17）聖父、聖靈、聖子都在做事。要救贖，耶穌基督在十字架上說「成了！」（約十九30），救贖的工作預備好了，聖靈執行在我們身上，我們就得救了，這叫「救贖之工」。「救贖之工」是一個人的事。神還有一個工作叫「建造之工」。我們看希伯來書第十一章第10節，「因為他等候那座有根基的城，就是神所經營所建造的。」神除了「創造之工」、「救贖之工」，神還有一個最後的工作叫作「建造之工」。神把一個、一個救來的人，都建造在一起。這就是聖經裏「在上的耶路撒冷」的一幅圖畫，就是啟示錄第廿一章的那幅圖畫，神要建造一個新耶路撒冷。「建造之工」就是要把所救來的人都建造在一起。《加拉太書》沒有講，到了《以弗所書》特別講到建造，要把我們聯合在一起，成為一個整體、成為基督的身體，基督作元首，我們作祂的身體統管萬有。親愛的弟兄姊妹們，我們讀聖經要明白「要道」，要抓住最要緊的，

話。第一步是神的創造，已經都做好了。神的救贖現在正在執行，還在救、到處救。這些救來的人還有一個大工作叫「建造之工」。「救贖之工」、「建造之工」都要我們人來與神同工。

### 生命之道的四步：與神相合、與神相交、與神同行、與神同工

在生命之道裏也有四步。我稍微地提醒一下，現在在收音機裏、在廣播中，來學習真道的人也應當明白這件事。生命之道一共有四步，第一步就是「與神相合」，第二步是「與神相交」，第三步是「與神同行」，第四步是「與神同工」。「與神相合」就是人重生、得救，靈活過來，與神接通了，這叫「重生」。以後就要天天和神「交通」，神在我們裏面，我們在祂裏面，我們與神在靈裏成為一個交通的狀態。但難處就是我們有的時候通、有的時候不通，不通的時候多、通的時候少，這就是基督徒的麻煩。我們要學習怎樣和神有密切地交通，到一個地步神的大能就在我們裏頭運行，這第三步就叫「運行」。第一步是「與神相合」，原來我們與神隔絕，現在把隔絕的東西都拿掉，我們就與神接在一起了。然後，我們就在靈裡「與神相交」，「與神相交」的結果就是神在我們裏面運行，所以前三步就是重生、交通、運行。我們「與神同行」，這時神在我們裏頭就當家了，祂讓我們到哪兒，我們就到哪兒。同行的結果就是「與神同工」，這是第四步了。

### 查經的目的是為與神同工

今天我盼望在各地方聽道的人，最後的目的就是你「與神同工」，你能夠與神救贖的工作同工、與神建造的工作同工。我們是「與神同工」的，「將來各人要照自己的工夫得自己的賞

賜」（林前三8）。親愛的弟兄姊妹們，「與神同工」是我們查經的目的。我們「與神同工」，就是「建造之工」。我們不只於把人帶來得救，替神傳福音、撒種子、去耕耘。但你把弟兄姊妹們帶來以後，要怎樣把他們建造起來，讓他們能夠成為基督的身體，將來在榮耀裏、到天國上與主一同「統管萬有」，「將萬有服在祂的腳下，使祂為教會作萬有之首」（弗一22）。你怎麼能達到這個目標，這就是我們「與神同工」所要建造的大工作。所以，我們提醒各位，生命之道有四步，一步就是「與神相合」，一步是「與神相交」，一步是「與神同行」，最後我們大家都要「與神同工」，一同來建造。尤其在中國廣大的地區裏，有多少蒙救贖的人，我們需要「與神同工」把他們建造起來，成為基督的身體，好預備一些弟兄姊妹們將來與主一同「承受萬有」、「一同「統管萬有」。這是我們「與神同工」的最後一步就是「建造之工」。

親愛的弟兄姊妹們，非常抱歉，我們查《加拉太書》只能把「要道略解」一下，沒有法子詳細地說明，若是那樣的話，我們大概要一百個節目才講得完。我們只講了十六個，要把最重要的內容介紹給你們，為的是讓我們能夠「與神同工」，作一個忠心救贖的同工、做一個忠心建造的同工。